

■渤海瞭望

券商股躁动
春江水暖鸭先知？

◎渤海投资研究所 秦洪

昨日A股市场出现红色星期一的走势，其中券商股走势较为突出，不仅在于中小券商股的集体涨停，而且还在他们率先于大盘涨停的分时走势图，那么，如何看待券商股的集体躁动呢？

低估值激发领跑热情

对于昨日券商股的领涨行情，业内人士认为主要是因为经过前期的大幅下跌之后，券商股的估值已远远低于A股市场，比如中信证券07年静态市盈率只有13倍左右，长江证券、海通证券等动态市盈率也是远远低于目前A股市场平均30倍左右的07年静态市盈率预测水平，这就意味着券商股存在着较强的估值洼地效应。

与此同时，券商股的日K线图也显示出他们在近期的大盘下跌行情中处于领跌地位，不少中小市值的券商股的跌幅甚至超过了60%，从而使得日K线图的高点与低点落差过大，从而产生出极强的反弹动力，所以，一旦估值洼地效应得到机构资金的认同，一轮力度较大的反弹行情也就应运而生，从而催生出券商股昨日的领涨走势特征。

市场回暖的积极信号

不过，对于分析人士来说，他们关注的焦点并不是券商股在昨日的领跑动作，而是他们领跑背后的含义。因为券商股的业绩与大盘的趋势存在着极大的关联性，如果证券市场前景预期不佳，那么，券商股的业绩变化趋势相对悲观，二级市场走势自然直线下跌，就如同一季度A股市场的趋势向下从而使得不少分析人士认为券商股的业绩在一季度大打折扣，也就使得券商股的股价走势有领跌A股市场的趋势。

但一旦机构资金对证券市场的未来趋势产生一定的乐观预期，那么，他们就会迅速联想起券商股的业绩成长，因为券商是典型的卖水者，行情乐观，交投活跃，券商股的业绩自然水涨船高，所以，有机构资金将券商股的走势作为检测A股市场未来走向的温度计，如果券商股大幅反弹，反映出越来越多的资金认同A股市场的趋势走向乐观，故昨日券商股的大幅反弹，被业内人士视为A股市场积极回暖的信号。

反弹有望向纵深发展

正因为如此，笔者认为券商股的K线走势有望与A股市场的走势保持着方向性的一致，只不过其幅度可能会超越A股市场的涨幅的上升幅度，为何？主要是因为券商股是A股市场的反弹行情的先行指标，其股价走势具有极强的引导大盘趋势的信号，因此，机构资金参与度要强一些，故股价的上涨幅度或将超预期。

而反观当前A股市场的走势，一轮反弹行情的确相对乐观，一是因为不断发行的新基金以及基金专户理财所带来的资金扩容乐观预期有望暂时化解大小非解禁所带来的资金面压力，从而使得大盘的中期反弹行情有着资金面的配合。二是因为一季度业绩的相对乐观，虽然石油化工、火电股的业绩可能会低于预期，影响着反弹行情的节奏或者上升幅度，但毕竟煤炭、银行等行业业绩高成长将推动着各路资金涌向A股市场，所以，大盘的中期反弹行情相对乐观，这有利于进一步推动券商股的反弹，也就是说，券商股的反弹行情有望向纵深发展。

重点关注两类券商股

虽然中信证券无疑是券商的龙头，但从昨日走势来看，国金证券、长江证券、太平洋等券商股早涨停，说明了市场热钱更愿意关注股价活跃的中小市值券商股，故此类券商股或将在近期的反弹行情中有不俗的表现，建议投资者可低吸持有。

与此同时，对券商概念股，也可予以跟踪，因为在前期的大跌过程中，券商概念股也是领跌品种，不少个股跌幅惨烈，所以，一旦券商股大幅反弹，将重新燃起热钱对券商概念股的短暂追捧激情，所以，亚泰集团、桂东电力、两面针、雅戈尔、锦龙股份等品种可低吸持有。

■热点聚焦

结构性投资机会正在显现

◎智多盈投资 余凯

在经历了连续八周阴线后，在节日期间消息面平静的背景下，周一市场一反常态，在权重股中国石油、中国平安强势发挥下，两市大盘先抑后扬，随着沉寂已久的券商板块率先集体涨停，市场人气终于被有效激发，而大批超跌个股的涨停吸引抄底资金的不断入场，推动股指几乎是一路单边上扬，其中沪指轻松突破3500、3600点整数关口，最高一度上行至3613点，至收盘两市股指涨幅均超过4%，个股呈现普涨态势，两市合计有近150家涨停，仅有4家下跌个股。

大盘终于走出了近段时间以来“黑色星期一”的怪圈，但如何看待这次反弹的性质呢？是不是又一次离场的良机呢？我们认为并非那么简单。

局部反弹行情不会轻易结束

短短五个月的时间，大盘暴跌45%，相当一批个股股价跌幅已超过50%，估值泡沫已得到相当程度的释放，虽然仍有很多个股不具备投资价值，但不可否认部分板块和个股特别是大盘蓝筹股的估值已基本合理甚至有所低估。春江水暖鸭先知，实际上从两周开始，银行、地产、航空等大盘蓝筹股已经开始出现先知先觉资金介入的迹象，特别是上证50ETF近期连续放出天量，表明了大资金的运作路线，只不过市场在恐慌的气氛之下对这些现象有所忽略。

■股市牛人

拐点在犹豫中诞生

◎姜韧

投资者期待“政府救市”，似乎唯有政策发令枪打响，股指才会真正见底，但事实上随着外围股市的转暖，增量资金借上证ETF基金曲线入市，股市估值趋于合理，“小非”抛售高潮渐趋缓和，市场底”已渐趋成型。

次级债影响在逐步减弱

股指5500点以来的垂直速降导致美国次级债危机，但境内股市的跌幅已远远超越美股跌幅，近期连华尔街财经媒体都有评论认为：中国股市是否已成为美国经济的晴雨表？

美国的次级债危机是信用的无节制发放，加上资产价格泡沫破灭导致的金融体系的风险释放。追溯到2006年年底，持续上涨了五年的美国房地产终于停止了下来并开始下跌，这条资金链也终于开始断裂，最终，美国次级债危机暴发。这是一场规模巨大的经济危机，就像多米洛骨牌一样开始在整个美国经济体内扩散。

出于次级债危机的严峻形势，美联储仅在3月就有两项大举措：3月11日，美国联邦储备委员会联合全球主要央行采取联合行动，向金融系统大规模注资2000亿美元以增强市场流动性；3月19日，美联储再度大幅降息75个基点，从去年9月至今其已经

大幅降息整整300个基点，从当时的5.25%降至目前的2.25%。美国的频频救市短期内已经起到了稳定美国经济的效果，道琼斯指数从3月初至今震荡上行，走出了完美的W底形态，同时，随着美国经济的稳定，美元走强，油价和金价都大幅回落。对于今后美国经济的走势，现在谁都无法预测，如果美国经济逐渐稳定，那么次级债危机影响中国经济不利预期的主要因素就不存在了，中国的通货膨胀压力也将减缓，中国经济又将进入高速增长的阶段，这一轮的下跌只是更高一轮牛市的起点。如果美国经济进入低增长或者衰退，那么中国股市的此轮下跌远远超过美国股市的下跌，作为影响中国宏观经济的主要不利因素已经在此次大跌中超负荷体现了。所以，从美国次级债危机的情况和后期分析来看，作为中国经济的晴雨表的中国股市的此轮调整已经反映了美国次级债危机以来中国经济可能面临的困难。

俗语说：解铃还需系铃人，如果说境内股市此次深幅调整的导火索源自海外，那么近期海外因素已由利淡转为利多，近期的港股走势就可谓是先知先觉。

溯源会计原因 “小非”抛压趋缓

“小非”解禁是影响股市供需状况不可回避的一个问题。

■板块追踪

新能源：资金在深度挖掘

◎大通证券

弱市下跌过程中，市场终于出现了难得一见的反弹，从目前来看，本次至少是一波针对4695点以来下跌波段的修正反弹，其理论目标位在3月24日阴线的3600~3850区间，但短期将面临能否突破3658~3664双重线性压力的考验。是否成为市场所期待的B浪反弹的开始尚有待观察。

在前期的下跌和昨日的反弹过程中，我们不难发现逆势抗跌

并有资金流入持续活跃的品种，他们就是受政策倾斜较大，世界范围内大环境极力支持的新能源题材。

资源的枯竭、能源的紧张，这是随着人类开发、开采和利用的自然界自然的规律，是不以人的意志为转移的，人类只能控制利用或者开发替代产品，否则能源危机迟早都要爆发。因此，对新能源的研究成为全世界关注的课题，新能源技术的开发也成为世界“风投”产业关注的对象，一旦技术成熟投入使用，其产业转型、

2007年报披露的业绩情况看，大盘蓝筹股依然是A股市场的中流砥柱。目前，居净利润榜首的是中国石油净利润为1345.74亿元。第二至第五名为工商银行、中国银行、中国石化、中国人寿，上述五家公司净利润合计约3551亿元，占已公布年报公司总业绩的54.22%。显然，随着

二季度诸多因素的陆续明朗，市场总体环境变得较为乐观。而伴随着2月份基金发行的再度放闸和提速，大盘蓝筹股将可能呈现需求增加的多头行情，这也意味着此波反弹行情具有一定的持续性。

券商股集体涨停耐人寻味

作为2006、2007年牛市行情中最具市场人气的券商板块，在今年一季度上证综指下跌35%、沪深300指数下跌29%的情况下，该板块也受到了重创。长江证券、国元证券、东北证券、国金证券等中小券商累积跌幅都超过50%，而中信证券、海通证券等大型券商跌幅也在40%左右，券商板块从沸点跌落至冰点。然而本周一沉寂已久的券商板块出现的异动走势引人注目，东北证券、国金证券、宏源证券、海通证券、国元证券、长江证券、太平洋证券和中信证券八大券商股盘中一度齐封涨停，券商股集体涨停耐人寻味。

值得关注的是，此前管理层对融资融券业务今年有希望推出的表态，把已停歇一年多对融资融券的猜想，再次推到市场关注的焦点。而有关中信、海通和中投等三家券商，即将成为融资融券业务首批试点企业的传闻，更是进一步加大了市场对融资融券即将推出的预期。显然，一旦融资

融券在近期得以实行，对于券商股而言无疑是重大利好。事实上，融资融券将实现我国股票市场的卖空和买空交易制度，直接改变我国股票市场盈利模式，其影响深远程度不亚于金融衍生品的推出。可以说融资融券是破解当前疲弱市场的良方之一。

未来仍然有反复的可能

随着场外资金陆续进场和A股市场出现的强劲反弹，投资者的信心有望逐步恢复，但诸多不确定因素决定了A股市场短期仍将反复震荡，以等待宏观经济和市场政策的进一步明朗。一方面，在经历了3月份的短暂停滞之后，A股IPO在4月初再呈井喷之势。四家公司同时发布相关A股发行公告，申购时间均集中在16日之前。其中首只每股面值定为0.1元的新股——紫金矿业拟发行15亿股。这对当前市场的估值体系造成的影响不容小觑。

另一方面，受宏观紧缩、雪灾、投资收益下滑等不利影响，2008年上市公司业绩令人担忧。一旦业绩下滑超过预期，所谓的成长性溢价估值体系将进一步瓦解，A股市场也将再度向下寻求支撑。而伴随“大小非”解禁高潮的来临，A股市场开始进入全流通时代，“后股改”对估值体系的影响更是不容忽视。因此上市公司业绩将成为影响A股市场未来走势的关键因素，关注一些价值型个股特别是价值成长股，以价值及成长的确定性来化解大盘的不确定性风险仍然是目前动荡市道下较为理智的投资策略。

■机构论市

恢复性反弹行情有望出现

周一沪指大幅上涨4.45%。从估值的角度来看，目前A股上市公司的平均动态市盈率已经下降到25倍以下，市场估值已经处于相对合理区域，此外今年以来新批的基金总数已经达到30只，4月份开始将有部分股票类基金结束认购，逐渐开始进入建仓期，这也是近期金融板块止跌回升的重要原因。经过前期下跌之后，4月市场有望走出一波恢复性反弹行情。
(方正证券)

普涨行情将逐渐分化

周一开盘低开高走，一度升至3600点的整数关口之上，但尾盘未能收稳，成交金额比上周五放大两成多。虽然当日大盘收阳，但普涨行情较难持续，后市将出现分化，预计前期领涨的银行股涨势趋缓，若两市成交无法进一步放大，大盘将出现回落整理。
(西南证券)

大盘反弹格局初现

周一权重股中国石油放量上攻，特别是多数券商股涨停，整个金融板块领涨特征突出，沪指指当日大涨153.38点，涨幅为4.45%，收出久违的长阳线，并一举收复10日线，个股呈现普涨，代表蓝筹股的沪深300指数上涨5.34%，可见蓝筹股是推动大盘上涨的主要动力，从中石化、工行、万科等权重股表现来看，均已率先走强，预示大盘反弹格局已定。
(国海证券)

市场赚钱效应开始显现

周一开盘低开高走，一度升至3600点的整数关口之上，但尾盘未能收稳，成交金额比上周五放大两成多。虽然当日大盘收阳，但普涨行情较难持续，后市将出现分化，预计前期领涨的银行股涨势趋缓，若两市成交无法进一步放大，大盘将出现回落整理。
(北京首放)

关注大盘权重股后市走势

昨天沪深两市低开后大幅反弹，全天呈现单边上扬态势，两市成交量与前几日相比有所放大，但是昨日占上证指数较大权重的银行板块涨幅却远远落后与大盘，并处于板块涨幅榜末尾，大盘指数能否持续反弹和继续走强，还要看中国石油、中国石化以及银行板块等大盘权重股今后的走势。
(万国测评)

市场将现低位强势震荡

短期大盘实现了难得的两连阳，从短期情况来看，大盘具备维持低位震荡的条件。由于目前市场中存在一大批具备投资价值的股票，同时，部分个股的短期严重超跌带来了场外资金介入的机会，对大盘形成了稳定的重要因素。因此，后市步入强势震荡状态值得期待。
(杭州新希望)

短线将延续反弹行情

周一两市大盘低开高走，个股板块全线上涨，市场出现了久违的报复性反弹行情。短线来看，经过连续两天的反弹之后，盘中量能开始温和放大，尤其是权重蓝筹股止跌反弹，短期超跌的技术形成有所修复，市场人气仍处在恢复当中，短线大盘有望延续反弹行情。
(九鼎德盛)

行情将维持向好格局

昨日沪指低开，在略微下探后大盘逐波走高，指标股表现稳定，个股也在大跌后出现强势反弹，几乎所有的股票都处在上涨当中。近日市场人气回暖趋势明显，加上机构买盘有重新活跃迹象，未来一段时间内市场将维持向好格局。技术上看，上证指数近期维持震荡上行，阻力位在3800点区域附近。
(汇阳投资)

后市股指仍将震荡走高

本周一，两地股市在没有利好之下能够长阳报收说明市场已经自动确认了3300点一带为阶段性底部，预计后市股指将会震荡走高，而业绩成长股将是场内外资金近期炒作的主核心，建议投资者重点关注前期资金注入明显、业绩大幅增长的个股。
(越声理财)

■B股动向

市场存在超跌反弹要求

◎中信金通证券 钱向劲

周一，两市B股低开后出现回升，多数个股出现上涨。从全日交易情况看，早盘沪B指指数以240.3点低开，盘初小幅下探至237.52点，之后B指展开大幅上扬，并在午后创出253.50点的高点，并以次高点253.07点收盘，涨11.83点，涨幅为4.90%。当日深成B指则收于4532.98点，上涨137.45点，涨幅为3.13%。

短线来看，自沪B指见顶394点回调以来，基本将去年以来的上涨成果吞掉，市场以持续暴跌的方式进行的本轮调整，可以说出乎所有人的意料，参考2001年大盘的最大调整幅度，整体上B股调整已比较充分，加之经过一轮又一轮的暴跌之后，技术上已严重超跌，日K线频频收出十字星，显示短线做空风险有所释放。与此同时，短线个股普遍有30%左右的跌幅，后市继续急挫的可能性减小，市场的下跌空间将趋窄，尤其是在权重股短线走稳之际，技术上有超跌反弹的要求，但A股大盘的运行及B股有效热点的形成和量能的放大将直接决定着反弹的高度。